

质量管理体系中对不合格品控制的理解

杨 辉

(河南省信阳市质量技术监督局 464000)

摘要 不合格品是指未满足要求的产品，对不合格品需进行控制，以防止其非预期使用。本文指出了判断不合品的标准，探讨了控制不合格品的措施，期望把质量管理工作重点从事后把关转到事前控制，以提高经济效益。

关键词 质量管理 不合格品 控制 预防措施

在质量管理体系中，不合格品的控制是一项长期的日常工作。不合格品产生的原因是过程不合格，而过程不合格的原因与过程的4M1E因素（人、机、料、法、环）中的任何一项不合格都有关。因此，对不合格品进行控制的重要一环——采取纠正措施，防止不合格的重复发生，实际上就是消除过程及过程因素的不合格。由于不合格品已经形成，一旦使用或交付，将直接影响顾客和其他相关方的利益，从而造成严重后果。因此，对不合格品的控制，特别是防止其非预期的使用或交付，就具有决定性意义。组织必须把住这一关，应确保不合格品得以识别和控制。在现代质量管理中，预防和控制不合格品是一个关键措施，这对加快生产进度、提高生产效率、降低生产过程中的质量成本，能起到很好的作用，所以说搞好不合格品控制是质量管理的主要任务之一。

1 ISO 9000质量管理体系中对不合格品的理解

ISO 9000标准对不合格的定义为“未满足要求”，“要求”是指“明示的、通常隐含的或必须履行的需求或期望”。所谓不合格品就是指未满足明示的、通常隐含的或必须履行的需求或期望的产品。产品质量有两种判定方法，一种是符合性判定，判定产品是否符合技术标准，做出合格或不合格的结论。另一种是“处置方式”判定，是判定产品是否还具有某种使用的要求。但当发现产品不合格时，才发

生不合格产品是否适合使用的问题。所以，处置性判定是在经符合性判定为不合格品之后对不合格品做出返工、返修、让步、降级改作他用、拒收报废判定的过程，也就是对不合格品的处置过程。

通常在以下几种情况可能会判定出不合格品：①产品生产过程中，检验人员依据标准、图样等技术文件对产品的符合性进行判定；②交付及交付后的成品，顾客依据产品要求及使用要求进行判定；③国家职能部门对产品必须履行的需求——法律法规要求进行判定，只要产品不满足要求，就判定为不合格品。从以上可以看出不合格品的外延极大。如果对不合格品全部予以剔除，是不科学的，因为产品制成后，已形成原材料、人力、设备和能源的消耗，这就要求在处理不合格品时进行分类，区别对待，故在不合格品处理过程中就有返工、经返修或不经返修让步接收、降级改作他用、报废或拒收四种处理情况。在具体处理过程中，审理人员应针对不合品认真评价，能返工的进行返工，对能满足预期使用要求的，让步接收或降级改作他用，只有在迫不得已的情况下才作报废处理，这样才符合ISO 9000标准中将成本降低到最低的管理理念。当然，不合格品处理人员要掌握好尺度，在认真评价、分析的基础上，进行严肃的处理。对不满足要求构成不合格品的，必须处理，否则不但损害了设计的严肃性，也会使加工者逐步对自己放宽

要求，产品质量就会下滑；对不能满足使用要求的不合格品坚决报废，否则会造成严重的后果。

2 不合格品的控制和纠正措施

合格和不合格都不仅仅是针对产品而言，也可能是针对过程、文件、体系、体系要求等而言。因此，不合格品控制可以分为两个部分：一是对不合格项目（过程、文件、体系、体系要求等）的控制；二是对不合格产品的控制。在组织里不合格品控制主要是针对后者进行的，但对前者的控制也不能放松。不合格项的发生，很可能导致不合格品的产生，甚至导致不合格品大批量的或长期的不合格。

2.1 不合格品原因分析

由于种种原因，任一与标准操作规范不一致的操作方法或生产流程都可能导致不合格产品出现。ISO标准质量体系要求供方有一套用于调控生产活动和生产过程的制度化体系。该体系应保证当生产中出现偏差时，能迅速采用纠正措施，使作业系统恢复到标准或正常的状态。对不合格品的纠正，更重要的是对出现偏差的生产工序进行纠正，确保以后产出的产品符合规定。采取纠正措施要求对生产过程中的不合格品状况及其发展趋势作系统分析。由于内在的、不可避免的原因，使得有的工序发生变化和出现偏差。对工序中出现的多数偏差、异常或不利趋向，一定要查出其原因。在调查这些缺陷和不合格品状况时，调查人员一定要认识到并不是所有的缺陷都归因于机器或车间的。事实上，产品存在的问题大多是由于诸如设计、工序管理和采购等方面的某些不足或出现失误所造成的。当然，有些原因经常出现，所存在的问题也是显而易见的，但多数情况下，存在的问题原因的调查过程是复杂的，既包括对产品检验记录和试验数据的分析，又包括对机器安装的检查和生产设备加工能力方面的分析，同时，也将采用大量的统计方法。分析产生产品缺陷的原因时，调查人员应当注意

以下带有普遍性的原因。

(1) 设计和规范

——生产中详细情况模糊不清或图样印刷难以辨识；

——设计不能用于生产或零、部件与装配公差不一致；

——使用已报废的图样。

(2) 机器和设备

——加工能力不足；

——机器安装、设计不当；

——使用的刀具、钻模或冲模已报废；

——量具或测量设备不能使用；

——机器缺乏维修和保养；

——温度、湿度等环境条件对设备的影响。

(3) 材料

——使用未经试验的材料；

——材料混淆；

——因没有合适的原材料而让步接收低于标准规定要求的原料。

(4) 操作或管理人员

——操作者不具备操作生产设备应有的技能；

——操作者不理解设计图样，不熟悉与生产工序相关的规程；

——机器安装者不懂得怎样正确安置机器；

——管理不当和操作者粗心大意；

——操作者急于完成数量指标。

(5) 工序控制和检验

——工序控制不适当；

——试验设备超过校准界限；

——检验、试验规程含糊不清；

——检验员不具备相应技能。

2.2 不合格品的控制措施

在检验活动中，一旦发现原材料、零部件及成品未能满足要求或可能会出现不能满足要求时，就应采取一系列措施加以控制。

(1) 生产组织应制定处置不合格品的工作程序，并在管理标准中明确规定在产品形成

过程中出现不合格品时，应立即采取标识、鉴别、隔离、处置、评定和处置及防止再发生等各项措施。

(2) 在产品形成过程中发现可能会出现不合格品或不合格批时，应立即进行鉴别和记录。在允许的条件下，对以前生产的批进行复检。对确认为不合格品或不合格批按规定做出标识、隔离，确保防止误用或误安装。

(3) 应指定有关部门人员对不合格品进行评定，以确定能否让步接收、返工、返修、降级使用或报废，并按规定立即进行处置。

(4) 出现(数量较多或较严重)不合格后，应立即进行质量分析，采取纠正措施防止再发生。

(5) 建立健全不合格档案，定期进行统计分析，掌握产生不合格的原因和规律，以便采取预防措施加以控制。

(6) 对产生不合格品的责任部门及个人按规定进行处置。

2.3 不合格品的纠正措施

纠正是为消除已发现的产品不合格所采取的措施。但仅仅“纠正”是不够的，它不能防止已出现的不合格在产品形成过程中再次发生。由此可以看出：采取纠正措施的目的是为了防止已经出现的不合格不再发生，“纠正措施”的对象是针对产生不合格的原因并消除这一原因，而不是对不合格的处置。

纠正措施的制定和实施是一个过程，一般应包括以下几个步骤：

(1) 确定纠正措施，首先是要对不合格品进行评审，其中特别要关注顾客对不合格品的抱怨。评审的人员应是有经验的专家，他们熟悉产品的主要质量特性和产品的形成过程，并有能力分析不合格的影响程度和产生不合格原因及应采取的对策。

(2) 通过调查分析确定产品不合格的原因。

(3) 研究为防止不合格再发生应采取的措施，必要时对拟采取的措施进行验证。

(4) 通过评审确认采取的纠正措施效果，必要时修改程序及改进体系并在过程中实施这些措施。跟踪并记录纠正措施的结果。

纠正措施的内容应根据不合格品的事实情况，针对其产生的原因来确定。在产品质量形成全过程中，产生不合格的原因主要是人(作业人员)、机(设备和手段)、料(材料)、法(作业方法、测量方法)、环(环境条件)几个方面，针对具体原因，采取相应措施。如人员素质不符合要求(责任心差、技术水平低、体能差)的，采取培训学习提高技术能力、调换合格作业人员的措施；作业设备的过程能力低，则修复、改造、更新设备或作业手段；属于作业方法的问题，采取改进、更换作业方法的措施等等。但是所采取的纠正措施一般应和不合格的影响程度相适应。

3 不合格品控制应注意的几个问题

3.1 明确有关评审和处置部门的职责及权限

不合格品的处置判定是一项技术性很强的工作，应根据产品未满足规定的质量特性重要性，质量特性偏离规定要求的程度和对产品质量影响的程度制定分级处置程序，规定有关评审和处置部门的职责及权限。一般生产组织对不合格品的处置由技术部门决定或由专门的不合格品评审机构评定后处置。在整个产品形成过程中，出现不合格品是可能的，重要的是应建立并实施对不合格品的控制程序，采取必要的措施，控制不合格品的发生，做好不合格品的纠正工作。不合格品必须由经授权的人员负责处置。发现不合格后，除经授权人员外，任何其他人无权处置也不准许处置。特别是在让步放行时，更应严加控制。经授权人员可以称为不合格审理员，由质量管理部门和技术部门有关人员担任，由最高管理者授权，独立开展工作，对不合格品进行评审，根据评审结果决定处置。

3.2 收集、汇总处理过程的原始记录，掌握质量动态

不合格品控制的意义不仅仅是对现有不合格品的处理，更重要的是预防“将来”。要想对不合格品进行有效的预防，就需要在现有不合格的基础上，汇总、分析原因，为消除产生不合格品的原因和潜在不合格品的原因，提供充分的证据，把质量管理工作的重点从事后把关转移到理先控制。这样就可以把以往那种消极的检查和剔除废品的做法，改变为事先预防废品的产生上来。

3.3 对不合格应予以纠正并采取纠正措施

在质量管理体系标准中，纠正与纠正措施是有区别的。纠正是为消除已发现的不合格所采取的措施，可以是更改、返修、返工、降级；而纠正措施是为消除已发现的不合格或其他不期望情况的原因所采取的措施，采取纠正措施是为了防止再发生。对不合格品予以纠正，纠正后必须再次进行验证（检验），以证实其符合性。同时，应当分析不合格的原因，落实其责任，针对原因采取纠正措施，以防止类似不合格再发生。这是不合格品控制关键的一环。

3.4 利用统计结果，搞好纠正和预防措施

控制不合格品的目的，不但要防止不合格品的非预期使用，更重要的是利用不合格品的信息和情报，汇总分析质量异常的主要原

因，准确掌握质量动态，采取相应的纠正预防措施，消除产生不合格品的原因和潜在的不合格品的原因，从对不合格品的事后检验把关，逐步转变为对不合格品的再发生事前控制，确实提高产品的实物质量。

3.5 加强对员工的培训工作

通过深入、系统的全员教育培训，把“质量是企业的生命”融化和落实到每个职工的行为中去，全面加强操作人员执行标准和工艺纪律的自觉性，提高工作责任心和质量意识，训练出一支高素质的职工队伍，并加大质量奖惩力度，努力根治操作者造成不合格品的因素。

ISO 9000质量管理体系标准是一个以预防为主的管理标准，它将质量管理活动作为“过程”进行管理，不合格品的产生正是各“过程”控制不完善的结果。仅仅靠检验的事后把关不合格品的非预期使用，并不能从根源上彻底减少或消除不合格品。只有理解了产品质量是设计和生产的结果，将控制的重点从事后检验把关逐步转变为对各过程环节的完善和控制，减少不合格品产生的源头，才能做到预防为主，逐步减少和消除不合格品，提高产品的实物质量，降低生产过程中的质量成本，提高生产效率。

（上接第2页）

个工作日。

(2) 不必再使用工艺螺栓、工艺套，此项成本按每年检修60台中修柴油机计算，可节约9万元。

(3) 可大量减少产品螺栓的拉伤机会，每年检修2000条螺栓，螺栓拉伤概率按1%，可防止螺栓损坏20条，连杆损坏2根，合计节约1.3万元。

5 结论

改变连杆螺栓的拧紧工艺，符合精益求精的生产要求。对G型连杆螺栓的把紧由伸长量法改为转角法，使用先进的智能螺纹装配系统，实现对内燃机车大修检修组装中，关键大扭矩螺纹装配工位的智能自动化，按照我们使用后的实践经验，势在必行。